

УДК 94:27-788(470.345)

**ОБ ИСТОРИИ СТАНОВЛЕНИЯ
И РАЗВИТИЯ МОНАСТЫРЕЙ МОРДОВИИ**

(на примере Пайгармской Параксево-Вознесенской женской обители)

Мокшина Елена Николаевна

Мордовский государственный университет имени Н. П. Огарёва
(г. Саранск, Россия)

*Статья посвящена рассмотрению истории становления и развития
Пайгармского Параскево-Вознесенского женского монастыря, находящегося*

в Рузаевском районе Республики Мордовия. Он возник по инициативе верующих прихожан в середине XIX века. Ныне Пайгармская обитель – место паломничества многочисленных верующих не только из Мордовии, но и со всей России.

Расположен Пайгармский Параскево-Вознесенский женский монастырь в Рузаевском районе Республики Мордовия в 6 км от райцентра при д. Пайгарма и п. Железнодорожный. Он был построен на месте чудесного явления ее святого образа. В летописях обители сохранился следующий рассказ об этом чудесном событии. У одного крестьянина из с. Рузаевка Инсарского уезда Пензенской губернии, находившегося на военной службе, заболели ноги, и мало-помалу болезнь настолько стала прогрессировать, что солдат слег в постель и не мог больше исполнять свои служебные обязанности. Врачи, убедившись в безнадежности лечения, признали больного неизлечимым и к службе негодным. Сильно страдая не только от болезни, но и от тоски по родине, больной находил истинное утешение в слезной молитве Господу Богу; молился он часто и долго, и молитва придавала сил в терпеливом перенесении страданий, успокаивала его душу. В один из дней во сне к нему явилась «небесной красоты» женщина в голубой одежде с крестом в руках и молвила: «Хочешь ли быть здоровым и желаешь ли идти на родину?» Больной даже не успел опомниться от поразившего его чудесного видения и дать ответ на предложенные вопросы, как видение исчезло, и явившаяся женщина стала невидимой. Он, проснувшись, вскоре забыл о своем сне. Однако видение повторялось. Явившаяся в видении женщина несказанно обрадовала его словами: «Через три дня ты будешь совершенно здоров и возвратишься на родину; когда приедешь домой, сходи в деревню Пайгарму, приди в лес, что по оврагу с левой стороны от деревни; под горой в кустарнике увидишь небольшую яму с водой и здесь в воде найдешь мой образ; устрой над этим водным источником сруб, построй часовню и поставь в ней найденный мой образ; после этого ты будешь совсем здоров, никогда не будешь болеть ногами». Через три дня после описанного видения больной выздоровел. Свое видение, как причину чудесного выздоровления, солдат рассказал, как врачам его лечившим, так и своему начальству. Все подивились чудесному исцелению. Прибыв на родину, солдат в указанном месте действительно обрел икону св. мученицы Параскевы. Через некоторое время исцеленный привел в порядок источник, в котором нашел св. икону, построил над ним деревянный сруб, а затем и деревянную часовню, в которой была поставлена обретенная им икона муч. Параскевы. Закончив строительство, он стал рассказывать всем о великих делах Божьих и своем чудесном исцелении. Эта благодатная весть быстро распространилась по округе, и верующие начали поклоняться обретенной святыне [3, с. 56–57].

Местность, где была обретенна св. икона мученицы Параскевы и построена часовня, принадлежала в то время помещику-дворянину Струйскому, жившему в с. Рузаевка Инсарского уезда. В 1860-х гг. после отмены крепостного права эта земля Струйским была продана местным крестьянам. Тот участок земли, на котором была обретенна святая икона, а затем устроена обитель, перешел в собственность крестьян с. Мордовская Пишля – Николая Роспанкина, Димитрия и Петра Костиных, Семена и Степана Захаровых и с. Болдово – Василия Губ-

кова. Усердие благочестивых паломников, часто посещавших место обретения святой иконы, многочисленные рассказы о дивных знамениях и чудесах, совершавшихся здесь, сильно действовали на душу этих крестьян. Среди окрестных благочестивых жителей, посещавших то место, уже давно высказывалась мысль о построении здесь святого храма или даже монастыря.

По ходатайству статской советницы М. М. Киселёвой 20 июля 1865 г. в том месте открыли Параскево-Вознесенскую общину, которую возглавила инокиня Пелагея Смирнова. Киселёва пожертвовала будущему монастырю 20 дес. земли, крестьянин с. Болдово Василий Губков – 16 дес., крестьяне с. Мордавская Пишля Николай Росланкин, Дмитрий и Пётр Костриковы, Семён и Степан Захаровы – 5 дес. Первый, построенный в 1866 г., храм монастыря из-за скудости средств не отличался ни архитектурной красотой, ни внутренним убранством. Но с построением храма и введением постоянной службы в нем, обитель стала быстро расширяться, число сестер увеличилось, а некогда пустынное место стало покрываться монастырскими зданиями и постройками. Все постройки монастыря возводились на деньги благотворителей. М. М. Киселева, избранная попечительницей обители, из своих средств пожертвовала на нужду обители 2 тыс. руб., ее племянница А. С. Радищева в 1889 г. пожертвовала обители 30 дес. земли, а в 1890 г. – усадьбу в г. Пензе и дом, где впоследствии была открыта странноприимница. К 1882 г. община уже насчитывала 220 человек.

По указу Священного Синода от 1884 г. общину переименовали в женский общежительный монастырь, а инокиню Пелагею возвели в сан игуменьи, и она была построжена в мантию под именем Параскева. В 1895 г. постоянный штат обители составлял 47 монахинь, 8 указных послушниц, 271 живущих на испытании, на иждивении жили 15 стариц и 36 сирот из семей священнослужителей, а к 1915 г. число монахинь, послушниц и иждивенцев достигало по некоторым, дошедшим до нас данным, почти 600 человек [4].

Многолюдная и образцово устроенная Пайгармская обитель славилась своей общепользуемой деятельностью. Благотворительность, являвшаяся непременным атрибутом монастырской практики, в Параскево-Вознесенской обители ярче всего проявилась в устройстве больницы для женщин. При игуменьи Параскеве в конце 1880-х – начале 1890-х гг. неподалеку от Успенского собора был построен больничный корпус. В нем располагались приют для престарелых и больница с домовою церковью. Когда началась Русско-японская война (1904–1905 гг.), игуменья Евпраксия дополнительно организовала госпиталь для 20-30 раненых. После заключения Портсмутского мира лазарет заполнили больные из окрестных сел [1, с. 120]. Во время Гражданской войны (1918–1922 гг.) в монастыре действовал госпиталь для больных и раненых бойцов.

Благодаря тому, что в советский период монастырь попал в ведение Министерства обороны СССР, которое открыло в нем аптечные склады, основной массив построек сохранился. Вскоре после создания в 1991 г. Саранской и Мордовской епархии здания бывшего монастыря вернули Церкви, и начались восстановительные работы. К сегодняшнему дню многое сделано, и ныне Пайгармский монастырь – место паломничества многочисленных верующих из всех уголков России, а также из-за рубежа. О целительных источниках мученицы Параскевы,

Святителя Николая и Преподобного Серафима широко известно. В обители хранятся чтимые иконы Параскевы Пятницы, Божией Матери «Скоропослушницы» и мироточивая Божией Матери «Благодатное небо». Этим объясняется внимание к монастырю со стороны высочайших особ. Так, в июне 2005 г. там побывал Митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл (ныне Святейший Патриарх Московский и всея Руси). В 2006 г. в Пайгарм приезжал Святейший патриарх Московский и всея Руси Алексий II. Многие верующие, посещающие монастырь, находят здесь благодатное исцеление в болезнях, а также помощь в трудах и заботах. Обитель принимает всех страждущих с любовью и старается помочь им в духовных нуждах [2; 3, с. 61].

Литература

1. Бахмутов, С. Б. Монастыри Мордовии / С. Б. Бахмутов. – Саранск, 2000. – 976 с.
2. Мокшина, Е. Н. Этническая ситуация в Республике Мордовия на современном этапе: автореф. дис. ... канд. ист. наук / Е. Н. Мокшина. – Саранск, 1997. – 16 с.
3. Мокшина, Е. Н. Этноконфессиональная ситуация в Мордовии (XX – начало XXI века): учеб. пособие / Е. Н. Мокшина. – Саранск, 2023. – 100 с.
4. Параскево-Вознесенский женский монастырь. – Пенза, 1892. – 36 с.